

СТАТЬИ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВНОГО ФОНДА СССР В ИНТЕРЕСАХ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ

Г. А. Белов

Решения XXI съезда КПСС и постановление Центрального Комитета партии «О задачах партийной пропаганды в современных условиях» поставили перед советской исторической наукой новые серьезные и ответственные задачи. Советские архивисты, составляющие часть работников исторического фронта, призваны практически помочь нашей партии и народу в успешном осуществлении задач коммунистического строительства, сделать все возможное для всестороннего использования документальных материалов Государственного архивного фонда Союза ССР в интересах советского народа.

Архивное дело в нашей стране было коренным образом перестроено после победы Великой Октябрьской социалистической революции. Советская власть передала архивы в руки трудящихся, разрешила вопрос об их централизации и комплектовании документальными материалами, об использовании в научных и практических целях. 1 июня 1918 г. по предложению и за подписью В. И. Ленина Совет Народных Комиссаров издал декрет «О реорганизации и централизации архивного дела в РСФСР». Этот декрет заложил основы принципиально новой организации архивного дела. На основании ленинского декрета архивы бывших правительственных учреждений дореволюционной России ликвидировались, а хранящиеся в них дела и документы, ставшие всенародным достоянием, образовали Государственный архивный фонд с единым централизованным руководством. В сжатые сроки в стране были созданы советские архивные учреждения, которые приступили к планомерному сбору документальных материалов.

В настоящее время в государственных архивах Советского Союза, в архивах министерств, ведомств, организаций, предприятий и учреждений хранится свыше четырехсот миллионов дел, содержащих ценнейшие документальные материалы по истории народов СССР с древнейших времен до наших дней. При этом удельный вес документов, раскрывающих деятельность советских государственных учреждений, предприятий и организаций, возрастает с каждым днем. Исторические документы за советский период сконцентрированы в государственных архивах по 1940-й, а в ряде хранилищ — по 1945—1947 гг.; материалы упраздненных министерств, ведомств и учреждений до последнего дня их функционирования также сосредоточены в архивах. В настоящее время поставлена задача — сконцентрировать в государственных архивах все материалы включительно по 1945 год.

Документы советского периода, хранящиеся в государственных архивах, представляют большую ценность; они довольно полно освещают историю первого в мире социалистического государства. В фондах СНК, наркоматов, ВЦИК первого и второго созыва и других центральных и местных органов государственной власти Советской республики, ВЦСПС,

центральных комитетов профсоюзов, редакций газет, журналов и других отложились ленинские документы, тысячи воспоминаний рабочих, крестьян и солдат, материалы центральных и местных большевистских организаций, военно-революционных комитетов, губернских, городских и многих уездных, волостных и сельских Советов. В этих документах раскрывается роль народных масс в подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции, в строительстве социалистического общества, неутомимая работа коммунистической партии по мобилизации творческой революционной энергии масс.

В фондах Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства СССР сосредоточены ценнейшие материалы, характеризующие хозяйственное строительство, управление экономической жизнью страны. Здесь хранится коллекция листовок, газет, плакатов, объявлений и иных печатных изданий, выходивших в России в 1917—1918 и последующие годы. Большой интерес представляют материалы редакции «Истории фабрик и заводов», возглавлявшейся А. М. Горьким (рукописи неизданных воспоминаний рабочих, документы по истории многих предприятий страны). В архивах широко представлены материалы органов управления промышленностью за 20—40-е годы. В их числе фонды наркоматов, министерств, ВСНХ, советов народного хозяйства (1917—1932 гг.), бюро, отделов и управлений по различным отраслям промышленности. Например, по машиностроению и станкостроению имеется почти 1400 фондов. Сюда входят архивы всесоюзных объединений, машиностроительных трестов, различных машиностроительных заводов и т. д. Только по металлургической промышленности насчитывается свыше 800 фондов. Эти документы позволяют проследить развитие отечественной тяжелой промышленности и превращение ее в ведущую отрасль народного хозяйства Советского Союза. Большую группу составляют материалы, характеризующие становление и развитие новых отраслей промышленности (химической, газовой и др.), строительство крупнейших сооружений и т. д.

История преобразования мелкотоварного крестьянского хозяйства в крупное социалистическое сельское хозяйство отражена в документах общесоюзных наркоматов и управлений (земледелия, сельского хозяйства, совхозов, животноводства, хлопководства, технических культур), наркомземов союзных республик и земельных отделов исполкомов краевых и областных Советов депутатов трудящихся. Особенно наглядную картину дают материалы о деятельности отдельных колхозов, совхозов, МТС, политотделов и др.

О подлинной культурной революции, осуществленной в небывало сжатые сроки советским народом под руководством коммунистической партии, свидетельствуют документы фондов наркомпросов союзных республик, Всесоюзного комитета по делам искусств, управлений по делам искусств при СНК союзных и автономных республик, комитетов по делам кинематографии, Союза советских писателей СССР, союзных и автономных республик, научно-исследовательских институтов, высших и средних учебных заведений и многие другие.

Разнообразны документы фабрично-заводских комитетов и центральных комитетов профсоюзов рабочих различных отраслей промышленности, характеризующие участие профсоюзов в социалистическом строительстве. Материалы по истории народного хозяйства СССР за послевоенный период в большинстве своем хранятся в архивах соответствующих министерств, учреждений и предприятий.

Вся масса собранных в государственных и ведомственных архивах исторических документов ныне полностью предоставлена в распоряжение историков. Наша страна, как ни одна другая страна в мире, широко раскрыла двери архивохранилищ для ученых. Только в СССР создан единый Государственный архивный фонд. В архивах Советского

Союза исследователи свободно допускаются к документальным материалам любого периода. В то же время в ряде капиталистических стран введены ограничительные даты доступа к архивным документам: в архивах Ватикана — 1846 г., Италии — 1900 г., Бразилии — 1880 г., Турции — 1908 г., Южно-Африканского Союза — 1910 г., ФРГ — ноябрь 1918 г.; кроме того, в западноевропейских странах срок возможного обнародования документов установлен в 50—100 и более лет. В советских государственных архивах хранятся документы всех министерств и ведомств, о чем не могут даже мечтать историки и архивисты капиталистических стран Запада. Там ряд важнейших министерств (иностраннных дел, военное, морского флота, внутренних дел, колоний и др.) не сдает в национальные архивы свои материалы. Допуск к архивным материалам этих министерств, в особенности по современной тематике, практически исключен. Для исследователей Запада, как правило, недоступны документы политических партий. В государственных архивах нашей страны собраны материалы, характеризующие экономику промышленных предприятий. В капиталистических странах Запада такого рода фонды находятся обычно вне государственных архивохранилищ и доступ к ним существенно ограничен. Само собой разумеется, что в советских архивах, как и в архивах любого государства, ограничивается доступ к некоторым документам, касающимся вопросов внутренней и внешней безопасности, национальной обороны, экономического потенциала страны, а также затрагивающим интересы граждан.

Как же используются нашими научными учреждениями и отдельными исследователями документальные материалы Государственного архивного фонда Союза ССР?

Исследователям предоставляются необходимые условия для работы в архивах. В 1959 г. число ученых, занимавшихся в читальных залах государственных архивов нашей страны, достигло примерно 32 тыс. человек, тогда как в 1955 г. оно составляло лишь 6 тысяч. Эти цифры свидетельствуют об усилении внимания исследователей к архивным документам. Государственные архивы проводят работу по совершенствованию научно-справочного аппарата, составлению описей, предметно-тематических каталогов, изданию путеводителей, обзоров фондов и др. с тем, чтобы максимально облегчить труд исследователей.

Одной из форм использования и пропаганды документальных богатств архивов является организация выставок исторических источников на самые различные темы, популяризация архивных документов через радио, телевидение, кино, путем встреч работников архивов с представителями общественности и др. В 1957—1959 гг. организовывались выставки документальных материалов в ряде читальных залов архивов, в фойе клубов, в музеях, цехах заводов, на различного рода съездах и совещаниях. Большим успехом пользовались выставки, посвященные 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции и 90-летию со дня рождения В. И. Ленина. Опыт франко-советской (в марте — апреле 1960 г. в Париже) и советско-австрийской (в июне 1960 г. в Вене) выставок документальных материалов государственных и дипломатических архивов говорит о громадном интересе не только историков, но и широких народных масс к историческим документам. К сожалению, популяризация архивных богатств путем организации выставок стала внедряться в повседневную работу наших архивов только в самое последнее время.

Наиболее эффективным видом использования Государственного архивного фонда СССР является публикация документальных источников.

Однако до недавнего времени из-за неупорядоченности архивов, несовершенства научно-справочного аппарата и т. д. публикация до-

кументов не занимала должного места в работе государственных архивов нашей страны. Только после постановления Совета Министров СССР от 7 февраля 1956 г. «О мерах по упорядочению режима хранения и лучшему использованию архивных материалов министерств и ведомств» публикация архивных материалов начала выдвигаться на первый план.

Главное архивное управление СССР (ГАУ) разработало в 1956 г. перспективный план издания документов и научно-справочной литературы на 1956—1960 гг., рассчитанный на подготовку и издание сборников документов по наиболее актуальным проблемам (с перенесением центра тяжести на публикацию материалов послеоктябрьского периода). В соответствии с планом предусматривалось подготовить 326 сборников документальных материалов (к 1 мая 1960 г. издано 298, включая внеплановые) и 129 работ научно-справочного характера (вышло в свет свыше 70). Более 90 сборников находится в настоящее время в типографиях, над 110 другими сборниками работа заканчивается. В это число не вошли многочисленные материалы и статьи, опубликованные в «Историческом архиве» и других журналах, а также в информационных бюллетенях, выпускаемых некоторыми архивами страны. До 1956 г. архивами совместно с научно-исследовательскими институтами, специально созданными комиссиями, редакциями, музеями и другими учреждениями было издано в общей сложности 700 сборников документальных материалов.

Разработка перспективного плана публикаторской деятельности архивов страны, согласованного со всеми заинтересованными учреждениями, способствовала устранению ряда серьезных недостатков, таких, например, как кустарничество в работе, отсутствие прочных деловых связей не только с различными научно-исследовательскими институтами, но даже между отдельными архивами.

Тематика подготовленных и изданных документальных сборников очень разнообразна. Много публикаций по истории рабочего и крестьянского движения, истории первой русской революции 1905—1907 гг., о деятельности виднейших русских полководцев и флотоводцев, о международной пролетарской солидарности, по внешней политике СССР, индустриализации нашей страны, Великой Отечественной войне Советского Союза и т. д. Из общего числа изданных сборников 181 относится к истории советского периода. Наибольшее освещение получили такие важные темы, как история Великой Октябрьской социалистической революции (104 сборника), история гражданской войны и иностранной военной интервенции (14 публикаций) и социалистического строительства (44 сборника). Работа по изданию этих материалов приняла за последние годы широкий размах и проводится большинством государственных архивов страны. Так, сборники по истории Великой Октябрьской социалистической революции готовились в большинстве республик, краев и областей. Над общесоюзной серией по этой теме работают ГАУ и центральные государственные архивы СССР, Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Институт истории Академии наук СССР; шесть томов этой серии уже изданы. В Российской Федерации опубликовано 59 сборников по истории установления и упрочения Советской власти; на Украине вышли республиканский сборник в 3 томах и 23 областных сборника; двухтомные сборники изданы в Грузинской и Белорусской ССР и однотомники — в Армении, Азербайджане, Молдавии, Латвии, Эстонии, Казахстане и других республиках.

Издание документов по истории борьбы трудящихся нашей страны под руководством коммунистической партии за свержение власти капитала и создание первого в мире социалистического государства в таких масштабах предпринято в СССР впервые. Опубликованные документы ярко показывают размах и народный характер социалистической ре-

волюции, революционное творчество масс, их глубокую политическую сознательность, понимание своих целей и задач. Эти издания опровергают вымыслы буржуазных историков о том, что Великая Октябрьская социалистическая революция была якобы историческим парадоксом, следствием стихийного стечения обстоятельств, а не подлинно народной революцией. Сборники, изданные в союзных республиках (Казахской, Латвийской, Эстонской и др.), освещающие проведение Октябрьской революции в этих районах, полностью опровергают клевету буржуазных националистов о том, будто революция здесь была совершена русскими солдатами и матросами, а коренное население не принимало в ней никакого участия.

Республиканскими и областными государственными архивами издан также ряд сборников по различным вопросам социалистического строительства. Включенные в них документы раскрывают роль коммунистической партии в мобилизации усилий трудящихся на создание социалистической экономики и организацию управления народным хозяйством, показывают процесс установления рабочего контроля в промышленности и ее национализации, начальный этап электрификации СССР, социалистические преобразования в восстановительный период, социалистическое переустройство и развитие сельского хозяйства, индустриализацию страны.

До недавнего времени по истории рабочего контроля и национализации промышленности было опубликовано лишь небольшое число документов, что, естественно, затрудняло изучение и разработку истории одного из важнейших этапов социалистического строительства. Ныне издано 7 сборников по этой тематике. В сборник «Национализация промышленности в СССР», изданный ЦГАОР и СС, включены документы, раскрывающие этот процесс во всероссийском масштабе. Здесь опубликованы материалы центральных партийных органов, высших и центральных правительственных учреждений, а также некоторые документы местных учреждений и предприятий, показывающие, как проводились в жизнь указания партии и правительства по различным вопросам рабочего контроля и национализации промышленности. На местах выпущены сборники, раскрывающие историю борьбы за овладение командными высотами в промышленности в той или иной республике или губернии. Однако этого еще недостаточно. Так, до сих пор не опубликованы материалы крупных индустриальных районов (юга России, Закавказья, Московского промышленного района и др.). Изданные сборники имеют много погрешностей. В них слабо показана роль местных партийных и профсоюзных организаций в установлении и деятельности рабочего контроля, налаживании производства на национализированных предприятиях, трестирование предприятий, планирование, борьба с извращением лозунга рабочего контроля мелкобуржуазными партиями.

К публикациям по истории рабочего контроля и национализации промышленности в 1917—1920 гг. примыкает группа сборников о коммунистических субботниках, которые отражают руководящую роль коммунистической партии в их организации и проведении. Материалы о субботниках имеют большое политическое и воспитательное значение и в наши дни. К сожалению, до сих пор таких публикаций подготовлено мало, хотя в наших архивах есть немало ярчайших документов о коммунистических субботниках.

Определенное освещение получила в сборниках и история развития сельского хозяйства после Октябрьской революции. Центральным изданием по этой теме является сборник «Аграрная политика Советской власти», подготовленный ЦГАОР и СС в 1954 году. Дополнением к нему являются опубликованные на местах материалы о деятельности ко-

митетов бедноты и сборник «Коллективизация сельского хозяйства на Кубани». Все эти материалы отражают в основном историю аграрных преобразований в 1918 г., проведение в жизнь ленинского Декрета о земле и ленинского кооперативного плана. В сборнике «Аграрная политика Советской власти» впервые систематизирован огромный материал о проведении в жизнь аграрных преобразований, представлявших собой один из важных вопросов социалистической революции. Однако сборник перегружен материалами, не раз уже публиковавшимися, в то время как документам, освещающим творческую деятельность народных масс, отведено небольшое место. Кроме того, в сборнике мало материалов, показывающих, как проводилась аграрная политика коммунистической партии и советского правительства в отдаленных от центра районах страны. Указанные пробелы до некоторой степени восполняются рядом изданий по истории комбедов. Эти публикации освещают проведение в жизнь Декрета о земле в северных и северо-западных районах страны. Однако история аграрных преобразований в Сибири, на юге и в других областях СССР еще ждет своего освещения.

Государственными архивами изданы публикации по истории, советского и хозяйственного строительства, проводившегося в конце гражданской войны и иностранной военной интервенции. Это вышедшие в 1957 г. сборники о деятельности местных советских органов — революционных комитетов Украины и Белоруссии. В публикациях помещены протоколы, резолюции и решения собраний коллективов различных предприятий, деревень, артелей, письма рабочих и крестьян. Эти материалы ярко свидетельствуют о поддержке народами Украины и Белоруссии всех мероприятий Советской власти и освещают их борьбу за ликвидацию последствий хозяйственной разрухи. В указанные сборники включены материалы об организации народного образования, здравоохранения, социального обеспечения на местах (о строительстве школ, детских домов, борьбе с неграмотностью, работе клубов и т. д.). Они свидетельствуют о том, какое большое внимание партия и правительство уделяли вопросам культурного строительства даже тогда, когда приходилось вести ожесточенную борьбу с врагами и восстанавливать разрушенное народное хозяйство.

К вышеуказанным сборникам примыкает небольшая публикация «Первый ревком Чукотки 1919—1920 гг.», изданная магаданскими архивистами в 1958 году. Это первая попытка систематического собрания наиболее важных документов из истории борьбы трудящихся за власть Советов на самой далекой окраине нашей Родины.

Государственные архивы выпустили ряд сборников, освещающих хозяйственное и культурное строительство в некоторых областях страны в период восстановления народного хозяйства. К их числу относятся сборники о восстановлении народного хозяйства в Армении, Абхазии, Подольи, Семиречье, о деятельности Дальневосточного революционного комитета, Иркутского губернского совета народного хозяйства и др. Сборники освещают как общие для всей территории страны процессы восстановления народного хозяйства, так и специфику восстановления хозяйства в отдельных областях, главным образом в окраинных районах страны. Большой интерес представляет публикация «Восстановление народного хозяйства Армянской ССР», в которой отражены особенности экономического развития этой республики в указанное время. В сборнике «Дальревком» основной упор сделан на материалы о советизации края (строительство советского аппарата, административное переустройство Дальнего Востока и т. д.). Следует отметить и такие интересные публикации, как «Укрепление Советской власти в Абхазии (1921—1925 гг.)», «Советское строительство в селах Семиречья» (ч. 1),

и др. Сборник «Иркутский губернский совет народного хозяйства» дает представление о ряде характерных явлений в истории промышленности периода восстановления народного хозяйства. Он отражает процесс создания и деятельности Иркутского совнархоза и его местных органов в 1920—1923 годы. Среди опубликованных в нем документов особый интерес представляют материалы о переводе предприятий на хозрасчет, о концентрации производства (создание трестов и комбинатов) и проч. Такие документы, освещающие проведение новой экономической политики в промышленности, к сожалению, отсутствуют почти во всех остальных (названных выше) сборниках подобного типа. В целом необходимо отметить, что период восстановления народного хозяйства в СССР освещен еще недостаточно. Богатейшие материалы, отражающие восстановление промышленности и сельского хозяйства, культурное строительство в центральных областях страны, полностью еще не используются.

К группе сборников о восстановлении народного хозяйства примыкает серия, издаваемая ЦГАОР и СС, — «Ленинский план электрификации в СССР». Два сборника этой серии освещают вопрос о создании и проведении в жизнь плана электрификации страны — начало приступа к строительству фундамента социалистической экономики. В них помещены многие документы, касающиеся проектирования и сооружения районных и сельских электростанций (Свирской, Волховской, Каширской, Кизеловской, Иваново-Вознесенской, Шатурской, Нижегородской и др.). Они также с достаточной полнотой раскрывают картину движения за электрификацию страны, развернувшегося уже в период гражданской войны и особенно в годы восстановления народного хозяйства. Однако ценность этих публикаций значительно снижается в связи с тем, что в них чрезвычайно мало областных материалов, содержащих яркие примеры самоотверженного труда рабочих по подготовке и осуществлению электрификации города и деревни.

Велико значение социалистической индустриализации в развитии нашей страны, но по этой теме изданы пока только 3 сборника и несколько небольших подборок. Два сборника, подготовленные ЦГАОР и СС, освещают начало индустриализации и творческую активность рабочего класса в период ее проведения; третий, изданный в Азербайджане, посвящен индустриализации этой республики. Материалы этих сборников отражают важнейший период в истории нашей страны — начало построения прочного фундамента социалистической экономики, процессы, происходившие в это время в рабочем классе страны (увеличение численности рабочего класса, повышение квалификации рабочих, улучшение их материального положения, повышение культурного уровня). И тем не менее названные сборники все же не являются полными. В них освещен только первый период построения фундамента социалистической экономики в нашей стране. Процесс индустриализации на местах не получил в них должного отражения, а между тем государственные архивы хранят немало материалов о промышленном строительстве на Украине, в Сибири, на Урале и т. д. Публикация этих документов, раскрывающих процесс индустриализации на всем ее протяжении и во всех основных районах страны, — важнейшая задача советских историков-архивистов.

За последнее десятилетие советские государственные архивы издали только один сборник по истории послевоенного строительства — «Советский Львов (1939—1955 гг.)», приуроченный к 700-летию города. Большую часть публикации составляют документы о советском строительстве во Львове в послевоенные годы — о восстановлении и развитии промышленности, городского хозяйства, развитии науки и культуры. Эти материалы, взятые в основном из ведомственных архивов и архива Львов-

ского областного комитета Коммунистической партии Украины, представляют значительный научный и политический интерес.

Только два сборника изданы по такой весьма актуальной проблеме, как культурная революция в СССР: «Культурное строительство в Киргизии. 1918—1929 гг.» и «Культурное строительство Адыгеи (1922—1937 гг.)». К ним примыкает и недавно вышедший сборник произведений и материалов пламенного пропагандиста новой, социалистической культуры, замечательного советского писателя А. С. Серафимовича. Это издание можно считать началом поворота Центрального государственного архива литературы и искусства СССР к публикации материалов, освещающих деятельность советских писателей.

Существенным пробелом в публикаторской деятельности до недавнего времени было слабое освещение таких важнейших тем, как развитие Советского государства в период второй и третьей пятилеток, Великая Отечественная война Советского Союза, послевоенное восстановление и развитие народного хозяйства, переход к развернутому коммунистическому строительству в нашей стране, дружественные политические, экономические и культурные связи между народами и др. В связи с этим в перспективный план внесены коррективы. В частности, предпринято глубокое изучение документальных источников по второй мировой войне. Государственные архивы СССР предоставили ИМЛ при ЦК КПСС более 7 тыс. документов, необходимых для издания многотомной истории Великой Отечественной войны. Кроме того, ГАУ принимает непосредственное участие в составлении и научной обработке 6-ти томов документов по этой же теме, которые наряду с монографическими трудами явятся большим вкладом в советскую историческую науку. Эти материалы во всем величии раскроют воинскую славу бойцов и командиров Советской Армии, героический подвиг рабочего класса, крестьянства и интеллигенции нашей страны, огромную организующую и вдохновляющую роль коммунистической партии в борьбе с гитлеровской агрессией. В настоящее время подготовлен макет 1-го тома сборника и завершается отбор документов для последующих томов.

Дополнением к перспективному плану являются вышедшие в свет три первых тома общесоюзной серии «Из истории международной пролетарской солидарности». 4-й том этой серии недавно подписан в печать. Эти сборники помогут вести борьбу с современным ревизионизмом, за пролетарскую солидарность и единство борцов за мир, демократию и социализм. В работе над этой серией наряду с ГАУ, центральными государственными архивами и ИМЛ при ЦК КПСС принимают участие многие архивы СССР и стран народной демократии. Большое количество документов для этой серии получено из ГДР, Болгарии, Чехословакии и др. Таким образом, при составлении этих сборников впервые наметилась новая форма сотрудничества архивистов СССР и зарубежных стран, которая должна получить в дальнейшем еще более широкое распространение. Совместно с архивистами и историками Чехословакии, Болгарии, Польши и некоторых других стран в настоящее время подготавливаются сборники документов о советско-чешских, советско-польских дружественных отношениях, об освобождении Болгарии от турецкого ига и т. д. Готовятся публикации о советско-китайских и советско-индийских культурных связях, продолжается работа над сборниками о странах Юго-Восточной Азии, о русско-германских и советско-германских отношениях.

В ряде капиталистических стран не прекращается поток лжи и клеветы в отношении ВЧК—ОГПУ. За последние годы на эту тему в США издан специальный сборник статей, в Англии и других странах опубликовано несколько работ. Поэтому такие публикации, как «В. И. Ленин о социалистической законности (1917—1922 гг.)» и «Из истории ВЧК

(1917—1921 гг.)», вышедшие в 1958 г., приобретают особо важное значение. Сборник «Из истории ВЧК (1917—1921 гг.)» рассказывает о героической борьбе Всероссийской чрезвычайной комиссии и ее местных органов с контрреволюцией и саботажем, о постоянном контроле за деятельностью ВЧК со стороны ЦК РКП(б) и В. И. Ленина, показывает, что вся работа Чрезвычайной комиссии строилась на основе строгого соблюдения революционной законности.

Следует отметить инициативу Центрального государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства, который в связи с проведенной в последние годы в нашей стране перестройкой управления промышленностью и строительством выпустил сборник «Советы народного хозяйства и плановые органы в центре и на местах (1917—1932 гг.)». К 90-летнему юбилею со дня рождения Владимира Ильича этот же архив подготовил совместно с работниками ИМЛ при ЦК КПСС сборник «Письма трудящихся к В. И. Ленину», материалы которого свидетельствуют о безграничной любви трудовых масс к своему великому вождю и учителю.

По истории комсомола издано четыре публикации: «Первые годы деятельности Астраханской комсомольской организации», «Вперед, зоре навстречу! (Молодежь Воронежской губернии в революционном движении 1903—1920 гг.)», «Из истории комсомольских организаций Сумщины» и «Рождение комсомола Семиречья (1918—1920 гг.)» (ч. I). Указанные сборники были вызваны к жизни необходимостью полнее удовлетворить запросы читателей не только в научном, но также в познавательном и агитационно-пропагандистском плане.

Характерной чертой организации публикаторской деятельности государственных архивов СССР является их совместная работа с другими научно-исследовательскими учреждениями страны — Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, институтами Академии наук СССР (истории, славяноведения, востоковедения, истории естествознания и техники, мировой литературы), академиями наук союзных республик, библиотеками, музеями. В большинстве случаев ГАУ и его учреждения на местах выступают организаторами подготовки того или иного сборника документальных материалов. Если основная тяжесть работы по подготовке публикаций ложится на другое учреждение, ГАУ и архивы активно помогают выявлять материалы и археографически их обрабатывать. Так, помимо участия в деятельности Комиссии по подготовке многотомной серии сборников документальных материалов по истории Великой Отечественной войны Советского Союза, о чем говорилось выше, ГАУ оказывает помощь Комиссии по изданию дипломатических документов при Министерстве иностранных дел СССР, которая готовит к печати важнейшие материалы по истории дипломатии дореволюционного времени и советского периода.

Крупным вкладом в науку являются такие многотомные серии, как «Документы внешней политики СССР» (вышло уже четыре тома, содержащие важнейшие внешнеполитические акты советского правительства за период с октября 1917 по 1921 г.), «Внешняя политика России (1801—1917 гг.)» (первый том выходит из печати в ближайшее время). Издана «Переписка Председателя Совета Министров СССР с Президентами США и Премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)», и тем самым впервые осуществлена научная публикация важнейших документов, которые подвергались преднамеренной фальсификации в ряде изданий на Западе. Дополнением к названному сборнику может служить изданная в 1959 г. публикация «Советско-французские отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.». Разоблачая буржуазных фальсификаторов истории, документы этого сборника показывают, что Советский Союз был единственной великой державой, которая защищала суверенные права французского народа

во время войны и была инициатором многих политических акций, направленных на то, чтобы Франция вновь заняла свое место среди великих держав. Не теряет своего актуального политического звучания двухтомник «Нюрнбергский процесс», третье издание которого вышло в 1955 году. Значительную ценность представляют опубликованные в 1958 г. Министерством иностранных дел СССР совместно с МИД Чехословакии «Новые документы из истории Мюнхена». Высокую оценку научной общественности получил вышедший в 1959 г. сборник «Локарнская конференция 1925 г.», в котором впервые опубликованы некоторые документы германских архивных фондов, попавших во время второй мировой войны в руки Советской Армии. Эти документы еще раз подтверждают антисоветскую направленность указанной конференции.

Главное архивное управление СССР работает в тесном контакте с Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. За последнее время вышел ряд совместных изданий, например, сборник «Декреты Советской власти» (т. I), в подготовке которого принимали участие научные сотрудники Института истории АН СССР. В сборник включено более 480 документов высших органов государственной власти и государственного управления. В них отражены первые мероприятия коммунистической партии и советского правительства в области экономического и политического переустройства страны. Сборник содержит большое количество ленинских документов. В сборник «Донесения комиссаров Петроградского ВРК» включено 176 документов, характеризующих работу посланцев большевистской партии по подготовке широких масс рабочих и солдат столицы к вооруженному восстанию, а после его победы — по слому буржуазного государственного аппарата и строительству нового, социалистического государства.

Говоря о публикаторской деятельности ИМЛ при ЦК КПСС, нельзя не отметить огромное научное значение ряда сборников, изданных этим институтом в последние годы. Так, к 50-летию первой русской революции были выпущены в свет: «В. И. Ленин. Третий съезд РСДРП» (Сборник произведений и документов), «Третий съезд РСДРП» (Сборник документов и материалов), «Листовки большевистских организаций в первой русской революции 1905—1907 гг.» (в трех томах), «Большевики во главе Всероссийской политической стачки в октябре 1905 года». В названных сборниках впервые дана большая подборка документов, необходимых для изучения вопросов партийного руководства борьбой масс в ходе первой революции эпохи империализма. Значительная работа по публикации источников проведена ИМЛ при ЦК КПСС в связи с 40-летием Великой Октябрьской социалистической революции. Институт издал двухтомник «КПСС в борьбе за победу социалистической революции», в котором воедино собраны важнейшие решения ЦК и местных партийных организаций, показывающие деятельность большевистской партии по подготовке и проведению пролетарской революции. Впервые также издана в двух томах «Переписка Секретариата ЦК РСДРП(б) с местными партийными организациями», включающая до 1 100 документов (из них около 900 публикуются впервые). Они характеризуют работу ЦК и местных партийных организаций, направленную на подготовку рабочих, солдатских и крестьянских масс к завоеванию политической власти, на проведение первых политических и экономических мероприятий, обеспечивающих закрепление победы социалистической революции в нашей стране. Переизданы также протоколы VII Всероссийской конференции и VI съезда РСДРП(б), тщательно сверенные с архивными источниками и пополненные новыми материалами. К протоколам VI съезда партии приложены, например, сохранившиеся 69 анкет делегатов, ранее не публиковавшиеся.

В настоящее время ГАУ приступило к выявлению архивных документов для общесоюзной серии сборников, подготавливаемых специ-

альной комиссией ВЦСПС по изданию документальных материалов по истории рабочего класса СССР за 1905—1960 годы.

Большую работу сделали государственные архивы по изданию документов по истории дореволюционного периода. За последние годы вышло 88 сборников, охватывающих самую различную тематику. Наибольшее внимание было уделено изданию документов по истории первой русской революции 1905—1907 годов. Всего по этой проблеме выпущено 57 сборников, среди них следует отметить общесоюзную серию. В подготовке этой серии участвуют ГАУ, Институт истории АН СССР, Центральный государственный исторический и Центральный государственный военно-исторический архивы СССР и др. Издано уже 5 томов данной серии (в 11 книгах). В текущем году работа над этой публикацией должна быть завершена. Кроме того, большое число сборников издано республиканскими, краевыми и областными архивами: по истории революции 1905—1907 гг. на Украине (в двух томах), в Белоруссии, Прибалтике, Закавказье, в большинстве областей РСФСР. Почти все эти публикации получили положительную оценку на страницах нашей печати. Ряд сборников вводит в научный оборот новые документы о рабочем и крестьянском движении в России.

Изданием сборника документов о крестьянском движении в 90-е годы XIX в. начался выход в свет общесоюзной серии по истории крестьянского движения в России в XIX веке. Усилилась разработка документальных богатств по истории феодализма в России. Важное место здесь занимают сборники по истории крестьянских движений (например, о восстании крестьян под предводительством С. Т. Разина), по социально-экономической истории («Материалы по истории Башкирской АССР»), по истории взаимоотношений русского народа с другими народами, по истории науки и военного искусства.

Ознакомление с богатствами архивохранилищ в значительной степени облегчается при наличии научно-справочной литературы. В последнее время издано 11 путеводителей по архивам, справочник «Государственные архивы СССР», ряд описей, обзоров и каталогов (например, обзоры документов по истории Октября в Москве, Петрограде, на Урале, в Ставрополье; по истории обрабатывающей промышленности России в первой половине XIX в.; по истории медицины в России; ряд фондовых обзоров; каталог кино-фото-фономатериалов по истории Октября и др.— всего 54 названия). Работа по изданию научно-справочной литературы была в последнее время несколько перестроена. В связи с тем, что многие архивы не были подготовлены к созданию путеводителей — одному из самых сложных видов научно-справочной работы, — им пришлось предварительно уточнить профиль, устранить недостатки фондирования. Вся эта работа, а также стремление к максимальной полноте освещения материалов значительно затянули издание некоторых путеводителей. Помимо научно-справочной литературы, многие архивы в прошедшем пятилетии готовили и выпускали небольшие брошюры, монографии, статьи по истории городов и др., основанные на архивных материалах.

Таким образом, в публикаторской деятельности ГАУ и архивов страны за прошедшие пять лет наметились следующие основные направления:

Во-первых, в последние годы основное внимание уделяется изучению фондов и публикации документов советского периода. Положительным фактором является то, что в эту работу включились архивные учреждения многих городов и областей страны, ранее не имевшие опыта такой деятельности (Херсон, Чукотка, Дальний Восток, Иркутск и др.). Более $\frac{2}{3}$ сборников по истории социалистического строительства издано на местах, что способствует развитию краеведения. Изданные сборники имеют большое научное значение: они расширяют документальную ба-

зу исторической науки. Велико также и их политическое значение, так как они наглядно показывают руководящую роль коммунистической партии и советского правительства в социалистическом строительстве.

Во-вторых, улучшается количественная и качественная сторона публикаторской работы. В настоящее время в нашей стране публикуется сборников документальных материалов больше, чем издавалось когда-либо в какой-нибудь другой стране. III Международная конференция «Круглого стола архивов» (1957 г.) признала, что по сравнению с архивными работниками многих стран советские архивисты достигли огромных успехов в деле публикации источников, а намечаемые ими планы являются в этом отношении также наибольшими. Согласно перспективному плану публикаторской работы Главного архивного управления СССР на 1961—1965 гг., предполагается издать 640 сборников документальных материалов, из них 446 по послеоктябрьскому и 194 по дореволюционному периоду истории нашей страны. Улучшится и качество подготавливаемых публикаций.

В-третьих, концентрируется внимание на издании сборников документов, раскрывающих миролюбивый характер внешней политики советского правительства, борьбу СССР за мирное сосуществование.

И, наконец, разнообразятся виды публикаций, больше издается мемуарной, эпистолярной и другой литературы, в особенности по советскому периоду. Для устранения существенных недостатков в выпуске такого рода литературы ГАУ совместно с Институтом истории АН СССР, ИМЛ при ЦК КПСС, Институтом мировой литературы и Историко-архивным институтом разрабатывает «Правила издания мемуарной литературы», наличие которых значительно облегчит работу исследователей над такого рода материалами.

В настоящее время ГАУ изучает возможность подготовки тематических справочников по истории советского общества, охватывающих в каждом отдельном случае всю совокупность документальных материалов по данной теме независимо от их местонахождения. Это значит, что исследователи получают сравнительно полное представление о круге необходимых источников, быстрее смогут найти нужные им материалы, лучше планировать их изучение. Пользуясь справочником, исследователи смогут, в частности, заказать копии документов, хранящихся в иногородних архивах, что даст немалую экономию средств и времени, которые затрачиваются на научные командировки. Тематические справочники являются одной из перспективных форм научной информации о содержании архивных фондов. Они могут оправдать себя даже в тех случаях, когда по данной теме планируется подготовка фундаментальной публикации документов. Чтобы издать последнюю, как показывает практика, нужно пять, а то и десять лет (публикация материалов о декабристах продолжается в течение 35 лет). Тематическая же подборка поможет ускорить разработку данной темы на местах.

Однако подготовка тематических справочников требует больших усилий. Архивисты обязаны изучить представляющие интерес документы не только в государственных архивах, но и в архивах министерств, ведомств, предприятий, организаций, в рукописных отделах библиотек, музеев. До сих пор этой работе не уделялось достаточного внимания.

Большое значение имеет учет тематики исследований, проводимых историками. Хорошо налаженный учет тематики, над которой работают посетители читальных залов архивов, позволит своевременно информировать заинтересованные учреждения и научную общественность о проводимых исследованиях, а это даст возможность избежать дублирования и ненужного параллелизма в научно-исследовательской работе над документальными материалами. Достаточно сказать, что фонды ЦК профсоюзов, хранящиеся в ЦГАОР и СС (насчитывают свыше 300 тыс. еди-

ниц хранения), представляющие большую научную ценность, используются исследователями крайне недостаточно. Слабо изучены материалы Центрального государственного военно-исторического архива о первой революционной ситуации в России, хотя здесь имеются многочисленные источники по этой тематике. Подобные примеры не единичны.

Архивистов волнует и то, что в масштабах страны никто не координирует и не обобщает опыт издания документальных источников. Усилия Института истории АН СССР и ГАУ в этом вопросе не всегда приводят к желаемым результатам. Это ведет к тому, что во многих сборниках, особенно публикуемых на периферии, материалы о тех или иных событиях нередко повторяются, допускается большой разноречивой в отборе и археографической подготовке документов.

Планируя выпуск тех или иных документальных материалов, необходимо иметь в виду в первую очередь их актуальность, то есть вводить в научный оборот те архивные документы, которые требуются советским ученым, а также интересуют широкие слои нашей интеллигенции и всего советского народа. При подготовке сборников к изданию необходимо учитывать их рентабельность. Однако это не означает, что нужно мириться со сложившейся практикой, когда вопрос о публикации документальных источников и сроках выхода их в свет в значительной степени решается издательствами и книготоргующими организациями, устанавливающими, как правило, небольшие тиражи на такого рода издания. При этом не учитывается та трудоемкая и кропотливая работа, которая затрачивается на подготовку сборников. Кроме того, документальные публикации, и особенно путеводители, в отличие от другой книжной продукции, конечно, не могут быть распроданы в короткий срок. Это не означает, что на них нет спроса. Не следует забывать, что они появляются на полках наших книжных магазинов очень редко.

Исходя из решений XXI съезда партии и постановления ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях», Главное архивное управление СССР разработало перспективный план научно-публикаторской работы ГАУ и архивных учреждений Советского Союза на 1960—1965 годы. В его основе лежит подготовка сборников материалов по истории советского общества, главным образом по истории социалистического и коммунистического строительства в СССР. Важнейшие направления, по которым развернется работа архивных учреждений страны по публикации документов, будут следующие.

В разделе плана «Великая Октябрьская социалистическая революция» основное место занимают четыре последующих тома общесоюзной серии документов, готовящейся ГАУ совместно с Институтом истории АН СССР и ИМЛ при ЦК КПСС. По теме «Гражданская война и иностранная военная интервенция» готовится трехтомное хрестоматийное издание основных материалов по истории гражданской войны. Оно дополняется рядом томов, планируемых архивными учреждениями союзных республик. Раздел «Социалистическое и коммунистическое строительство» включает ряд документальных публикаций о социалистическом и коммунистическом строительстве в стране, начиная с 1917 г. до наших дней: о строительстве социализма в первые годы Советской власти, о восстановлении народного хозяйства, индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, о культурной революции в СССР, а также о восстановлении и дальнейшем развитии народного хозяйства в послевоенный период. Планируется издание сборников различного характера — исследовательского, научно-популярного, агитационно-массового. Такое разнообразие видов публикаций даст возможность удовлетворить запросы самых широких кругов читателей.

Отличительной чертой перспективного плана является наличие в нем по основным важнейшим темам истории советского периода обще-

союзных серий,готавливаемых архивами всей страны по единым принципам, разработанным ГАУ и соответствующими научно-исследовательскими учреждениями. Для устранения параллелизма и кустарничества, а также экономии государственных средств ГАУ сочло целесообразным в новом перспективном плане предусмотреть подготовку и издание объединенных серий силами большинства архивных и других научных учреждений страны. Это даст возможность последовательно, всесторонне, в короткие сроки подготовить и издать публикации по таким важнейшим темам, как «Индустриализация страны и реконструкция промышленности СССР», «Коллективизация сельского хозяйства СССР», «Культурное строительство в СССР», «Дружественные экономические, культурные и научные связи СССР с другими народами». В настоящее время уже созданы главные редакции общесоюзных серий, членами которых являются представители Институты истории и экономики Академии наук СССР, ИМЛ при ЦК КПСС, ГАУ и соответствующих научных учреждений союзных республик.

При подготовке общесоюзных изданий необходима координация действий и кооперация, которая позволит последовательно провести научные принципы в методике выявления и отбора, передаче текста и археографической обработке документов, будет способствовать установлению и развитию творческих связей между архивными учреждениями, поможет укреплению и расширению контактов архивов с другими научными учреждениями страны. Все это позволит ликвидировать наблюдающийся в ряде случаев разрыв в изданиях исторических источников, повысит научный уровень изданий. Положительную роль в ускорении издания публикаций по истории социалистического строительства, в повышении научного уровня этих работ сыграют подготовленные ГАУ «Правила издания документов советского периода», которые на основании изучения опыта публикации документов советской эпохи дадут указания по основным вопросам методики издания документов этого периода.

В перспективном плане научно-публикаторской работы наряду с изданиями, имеющими большое научное значение, уделяется внимание подготовке сборников агитационно-пропагандистского характера, рассчитанных на массового читателя. Это издания объемом не более 8—15 печатных листов по различным вопросам социалистического и коммунистического строительства (например, «Герои труда СССР», «Проблема освоения Сибири», «Освоение целины» и др.). Большое место в плане занимают публикации научно-познавательного характера, рассчитанные и на исследователей и на широкий круг читателей: сборники по проблемам международной солидарности трудящихся, по отдельным вопросам социалистического и коммунистического строительства и т. д. Немалое место в плане занимают издания по истории фабрик и заводов (Уралмашзавода, Сестрорецкого инструментального завода, Металлургического завода имени Г. И. Петровского и др.). Сборники должны показать путь развития нашей индустрии, рост квалификации и культуры рабочих и инженерных кадров, героизм труда советского человека. В ряде публикаций, посвященных участию женщин в коммунистическом строительстве, будет дана картина раскрепощения женщин в условиях советского строя, освещена их большая и почетная роль во всех областях жизни нашего государства. Героический труд советской молодежи на заводах, фабриках, в колхозах, особенно их большие успехи в освоении целины, участие в новостройках в отдаленных районах страны раскроют сборники, посвященные Ленинскому комсомолу.

Перспективный план научно-публикаторской работы на 1960—1965 гг. наряду с большим объемом публикаций по истории советского общества предусматривает также издание документов, освещающих прошлое

нашей страны. Значительное место уделяется публикациям по истории экономики. Планируется показать развитие капиталистических монополий в металлообрабатывающей и нефтяной промышленности России, экономическое положение некоторых бывших окраин царской России, а также историю ряда городов и заводов. В перспективном плане много места отведено учебно-методической и научно-справочной литературе по теории и практике архивного дела. В ближайшее время должны быть подготовлены учебные пособия по истории архивного дела и государственных учреждений как в дореволюционный, так и в советский период, а также ряд методических пособий по археографии.

Все работы, предусмотренные перспективным планом, должны служить делу развития советской исторической науки, способствовать практическому решению задач коммунистического строительства, делу воспитания человека нового общества. План научно-публикаторской работы 1960—1965 гг. может быть выполнен только при условии творческого сотрудничества архивных и других научно-исследовательских учреждений страны. Содружество всех заинтересованных научных и учебных заведений, историков, литераторов, архивистов, безусловно, будет способствовать успешному решению поставленной коммунистической партией перед исторической наукой задачи всесторонней разработки и освещения коренных проблем истории советской эпохи.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

